UNITED STATES SECURITIES AND EXCHANGE COMMISSION

Washington, D.C. 20549

FORM 8-K

CURRENT REPORT

Pursuant to Section 13 OR 15(d) of the Securities Exchange Act of 1934

Date of Report (Date of earliest event reported) July 7, 2006

VAALCO Energy, Inc.

(Exact name of registrant as specified in its charter)

Delaware	0-20928	76-0274813
(State or other jurisdiction of incorporation)	(Commission File Number)	(I.R.S. Employer Identification No.)
4600 Post Oak Place, Suite 309		77027
(Address of principal executive offices)		(Zip Code)

(Former name or former address, if changed since last report.)

Check the appropriate box below if the Form 8-K filing is intended to simultaneously satisfy the filing obligation of the registrant under any of the following provisions:

Written communications pursuant to Rule 425 under the Securities Act (17 CFR 230.425)

□ Soliciting material pursuant to Rule 14a-12 under the Exchange Act (17 CFR 240.14a-12)

Pre-commencement communications pursuant to Rule 14d-2(b) under the Exchange Act (17 CFR 240.14d-2(b))

Pre-commencement communications pursuant to Rule 13e-4(c) under the Exchange Act (17 CFR 240.13e-4(c))

Item 8.01 Other Events

On July 7, 2006, VAALCO Energy, Inc. Announced The Joining Of The Russell 3000® Index

The information in this Current Report on Form 8-K, including Exhibit 99.1 attached hereto, shall not be deemed to be "filed" for purposes of Section 18 of the Securities Exchange Act of 1934, as amended, or otherwise subject to the liabilities of that section. The information contained herein and in the accompanying Exhibit 99.1 shall not be incorporated by reference into any filing with the U.S. Securities and Exchange Commission made by VAALCO Energy, Inc., whether made before or after the date hereof and regardless of any general incorporation language in such filing, except as expressly set forth by specific reference in such filing to this Current Report on Form 8-K.

Item 9.01 Financial Statements and Exhibits.

(d) Exhibits

99.1 Press Release issued by VAALCO Energy, Inc., on July 7, 2006.

Signature

Pursuant to the requirements of the Securities Exchange Act of 1934, the registrant has duly caused this report to be signed on its behalf by the undersigned hereunto duly authorized.

July 7, 2006

VAALCO ENERGY, INC.

By: /s/ W. Russell Scheirman

W. Russell Scheirman President and Chief Financial Officer

VAALCO Energy Joins Russell 3000(R) Index

HOUSTON, July 7 /PRNewswire-FirstCall/ -- VAALCO Energy, Inc. (Amex: EGY) has been added to the Russell 3000(R) Index of public companies, Russell Investment Group has announced.

Membership in the Russell 3000 means VAALCO also will join the small-cap Russell 2000 Index, as well as the appropriate Russell sub-indices. The widely-followed equity indices are recalibrated each year based primarily on market capitalization.

Robert L. Gerry, III, Chairman and CEO of VAALCO, said, "Being selected for the Russell 3000 is another indication of success in meeting our strategy to grow VAALCO Energy, both in revenues and earnings. Appointment to the Russell 3000 will provide the Company with additional visibility, especially in the institutional investment community. We are delighted with the appointment."

The annual reconstitution of the Russell indices captures the 3,000 largest U.S. stocks as of the end of May, ranking them by total market capitalization to create the Russell 3000. The largest 1,000 companies in the ranking comprise the Russell 1000 while the remaining 2,000 companies become the widely used Russell 2000. These investment tools originated from Russell's multi-manager investment business in the early 1980s when the company saw the need for a more objective, market-driven set of benchmarks in order to evaluate outside investment managers.

Russell indexes are widely used by investment managers and institutional investors for index funds, and as benchmarks for both passive and active investment strategies. An industry-leading \$3.8 trillion in assets currently are benchmarked to them. Investment managers who oversee these funds purchase shares of member stocks according to that company's weighting in the particular index.

VAALCO Energy, Inc., incorporated in 1985, is a Houston-based independent energy company principally engaged in the acquisition, exploration, development and production of crude oil and natural gas. VAALCO owns producing properties and conducts exploration activities as operator of a consortium of five companies offshore of Gabon, West Africa. The Company has a 100% interest in a 270,000 acre exploration tract onshore Gabon. VAALCO Energy also entered into an agreement with two partners to form a joint venture to start exploration and drilling activities in the North Sea region.

VAALCO was recently awarded Block 5 in the shallow waters offshore Angola. The Company will operate the 1.4 million acre concession with a 40% interest.

This press release includes "forward-looking statements" as defined by the U.S. securities laws. Forward-looking statements are those concerning VAALCO's plans, expectations, and objectives for future drilling, completion and other operations and activities. All statements included in this press release that address activities, events or developments that VAALCO expects, believes or anticipates will or may occur in the future are forward-looking statements. These statements include future production rates, completion and production timetables and costs to complete well. These statements are based on assumptions made by VAALCO based on its experience perception of historical trends, current conditions, expected future developments and other factors it believes are appropriate in the circumstances. Such statements are subject to a number of assumptions, risks and uncertainties, many of which are beyond VAALCO's control. These risks include, but are not limited to, inflation, lack of availability goods, services and capital, environmental risks, drilling risks, foreign operational risks and regulatory changes. Investors are cautioned that forward-looking statements. These risks are further described in VAALCO's annual report on form 10K for the year ended December 31, 2005 and other reports filed with the SEC which can be reviewed at http://www.sec.gov , or which can be received by contacting VAALCO at 4600 Post Oak Place, Suite 309, Houston, Texas 77027, (713) 623-0801.

SOURCE VAALCO Energy, Inc.

-0- 07/07/2006 /CONTACT: W. Russell Scheirman of VAALCO Energy, Inc., +1-713-623-0801/ /Photo: NewsCom: http://www.newscom.com/cgi-bin/prnh/20050215/VAALCOLOGO AP Archive: http://photoarchive.ap.org PRN Photo Desk photodesk@prnewswire.com /